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Anfragen-Nr.

AF-0087/2026

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Weiterbildung von Mitarbeitern
der Stadt Eisenach "Verschwoérungserzahlungen online wie offline begegnen"

l. Sachverhalt

Vorbemerkung:

Es wird Bezug genommen auf die Anfrage AF 0020/2024. Zur Jugendkulturnacht teilte die
Stadtverwaltung auf ihrer Facebook Seite seinerzeit Folgendes mit:

,Jeder kennt wohl in seinem Umfeld jemanden, der Verschwérungen fir wahr hilt oder nicht
so tickt wie ,alle anderen’. Wie ihr damit umgeht, lernt ihr in diesen beiden Workshops bei der
Eisenacher Jugendkulturnacht. Geht hin!“

Im Vierten Bericht der Landesregierung zur Umsetzung des Thiiringer Landesprogramms fir
Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit vom 10.12.2025 (Drucksache 8/2547) heif3t es hierzu:
,Uber die Vermittlung des Landespraventionsrats Thiiringen fand am 12. Oktober 2023 eine
Weiterbildung flir Mitarbeitende der Stadtverwaltung Eisenach zum Thema
,Verschwoérungserzahlungen online wie offline begegnen’ statt.”

(Vierter Bericht zur Umsetzung des Thiringer Landesprogramms fiir Demokratie, Toleranz und
Weltoffenheit an den Thiringer Landtag, S. 46)

Der zeitliche Zusammenhang zwischen den genannten Veranstaltungen ist augenscheinlich. In
der Beantwortung der oben genannten Anfrage flihrte der Oberblirgermeister zudem aus, dass
die Stadt den Begriff ,Verschworung” auf Grundlage des Dudens wie folgt definiere:
,Verschworung, die = gemeinsame Planung eines Unternehmens gegen jemanden oder etwas
(besonders gegen die staatliche Ordnung).”

Vor diesem Hintergrund stellt sich die Frage, ob beide Veranstaltungen inhaltlich oder
organisatorisch miteinander in Zusammenhang stehen. Dies gilt insbesondere auch vor dem
Hintergrund, dass sowohl die Jugendkulturnacht zumindest teilweise als auch die genannte
Weiterbildung offenbar mit Mitteln des Landesprogramms fir Demokratie, Toleranz und
Weltoffenheit unterstiitzt wurden.

Il. Fragestellung

1. Welche Kosten entstanden fiir die oben genannte Weiterbildung, in welcher
Haushaltsstelle wurden diese veranschlagt und durch welche Stellen wurden sie im
Einzelnen getragen?
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2. Wourden in dem zeitlich gering vorgelagerten Workshop im Rahmen der Jugendkulturnacht
und in der spateren Weiterbildung identische oder vergleichbare Inhalte vermittelt?

3. Aus welchem Anlass und fiir welchen konkreten Empfangerkreis wurde diese
Weiterbildung angeboten und in welchen dienstlichen Kontexten kommen die Teilnehmer
dieser Weiterbildung mit Verschworungen im Sinne der stadtischen Definition online oder
offline in Bertihrung?

4. Wurde die Weiterbildung ganz oder teilweise Uber Mittel der ,Lokalen Partnerschaft fir
Demokratie - Vielfalt tut gut - Eisenach und Wutha-Farnroda“ finanziert? Wenn ja, warum
fand diese MaBBnahme in der Anfrage AF-0082/2026 keine Erwahnung?

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion
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Sehr geehrter Herr Wieschke,
ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:
zu 1.

Der Stadtverwaltung Eisenach sind keine Kosten fiir die Durchfiihrung der Veranstaltung
entstanden.

zu 2. und 3.

Weder die Inhalte noch der Anlass und Empfangerkreis von Informations- und
Fortbildungsveranstaltungen der Stadtverwaltung fallen in die Zustindigkeit des Stadtrates. Sie
obliegen der Organisationshoheit des Oberbiirgermeisters.

zu 4.
Nein.

Mit freundlichen GriiRen

gez. Christoph Ihling
Oberbiirgermeister

Telefonzentrale: 03691 - 670-800
www.eisenach.de | info@eisenach.de

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach

buergerbuero@eisenach.de

Offnungszeiten:

Mo bis Fr 9:00 - 12:00 Uhr

Mo bis Di  13:00 - 15:00 Uhr

Do 13:00 - 16:00 Uhr

oder nach vorheriger Terminabsprache

Offnungszeiten:

Mo 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr
Di  8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 18:00 Uhr
Mi  7:00 - 13:00 Uhr

Do 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr
Fr  8:00 - 13:00 Uhr

Sa  9:00 - 12:00 Uhr

Bitte buchen Sie einen Termin!

Bankverbindung:

Kontoinhaber: Stadt Eisenach

IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
SWIFT-BIC: HELADEF1WAK
Wartburg-Sparkasse

Glaubiger ID: DE7503300000076704

Unverschliisselter E-Mail-Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sje zur Ubermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine
angemessene Form der E-Mail-Verschliisselung. Die elektronische Erreichbarkeit eréffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VWVfG, § 36a
SGB lund § 87a AO.
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